

何西阿書導讀



吳恩溥

靈泉目的在幫助讀友查考

聖經，請讀者對照經文。

舊約先知書分為大先知書四卷，即以賽亞書、耶利米書、以西結書和但以理書。小先知書十二卷，即自何西阿書至瑪拉基書。所謂大先知，小先知，並不是指先知的本身有大有小，乃指先知書所寫的內容，有長有短，有少。小先知書篇幅較短，就如哈該書只有二章，俄巴底亞書只有21節。古時為怕散失，主前三世紀已編訂為一集，名為十二先知書。但其內容的信息，皆出自上主的啟示，一樣重要，無分軒輊。

何西阿是備利的兒子，據傳說備利也作過先知。

何西阿當耶羅波安第二作以色列（北國）國王時擔任先知。那時以色列已面臨滅亡的邊緣，東北有亞述強國，虎視眈眈，而自耶羅波安第二起，25年內換了六個朝代（王下十五8-17, 41），政治不安，加以社會道德敗壞，人民離棄上主，就在此時，何西阿被召選為先知，斥責以色列人離棄上主，敬拜偶像，必須趕緊悔改，主仍必施恩。

先知的命運象徵國運（何一章）

娶淫婦為妻（1-2）——上主吩咐何西

阿娶淫婦為妻，以本身的遭遇象徵國家命運。這因為用口傳達信息，常是言者諄諄，但聽者藐藐。故以本身作象徵，好像演戲一樣，叫觀眾觸目驚心，不能推諉責任。

「淫婦」據傳說歌蔑是一位廟妓，也有說歌蔑是一位良家婦女，後來才紅杏出牆，犯了不貞之罪。讀上下文還以後說較近理，就如以色列人，上主選召他們，但他們日後跟隨迦南地的淫風惡俗，背叛上帝，敬拜偶像。

生耶斯列——耶斯列原是以色列北部的都城，耶戶曾在耶斯列利用上主的名，大開殺戒，殺死王室多人，因此上主也追討他們的罪。先知給兒子起名「耶斯列」，就是要追討耶戶一百年前所犯的罪。

折斷以色列的弓（6），弓指軍事力量，上帝要除去以色列的軍事力量。

生羅路哈瑪（6, 7）——羅路哈瑪就是不蒙憐憫的意思，指上主不再憐憫以色列國（北國）；但上帝卻要特別施恩，憐憫猶大國（南國）。為什麼上帝特別憐憫猶大國？因上帝記念大衛（王下十九34）。還有，分裂以後，以色列十九朝代，沒有一位敬畏上主的王，猶大十九朝代仍有敬畏上主的王。

再生羅阿米（8, 9）——意思你們不再是上主的子民，上主也不再作他們的神。

選民復興（10, 11）——以上是責備以色列國離棄上主，上主也必離棄他們。但自10節開始，神應許在末後的日子要復興他們：①人數多如海沙；②上主承認他們是祂兒子；③猶大（南國）和以色列（北國）要重新聯合成一國（結卅七15, 28）；④耶斯列曾為失敗之

日（本章5節），現在要成為復興的大日；⑤從分裂到聯合，和諧過日子（二1）。

上主大施憐憫普世協和（何二章）

上主嚴厲指責以色列的背叛，用幾個比方：①你們的母親（2）指以色列國。兒子指以色列人。②丈夫指上主，妻子指以色列國。上主愛以色列，如丈夫愛妻子，但以色列卻對上主不貞，去偷愛迦南的偶像（巴力假神）。

「所愛的」指迦南地的偶像巴力（5），侈言土地的出產，都是巴力所賜。因此上主用各樣方法堵塞他們的出路，讓他們回想前情，認為還是上主好（6, 7）。

上主的嘆息（8, 13）——上主賜福，選民卻把上主的恩典去供奉巴力，因此上主要向他們討罪。

回頭是岸（14, 23）——雖然如此，但上主要向以色列再施慈愛憐憫，說安慰的話，賜給他們土地，叫他們再過著從前蒙愛的日子，有如昔年出埃及一樣。他們要稱上主為伊施（愛人），不再稱為巴力（我的主）。這話有雙關的意義，一面表明與上主恢復前情；恩愛纏綿；一面是把迦南地的「巴力」邪神全都除掉，不再偷歡。

當那日上主要與他的百姓，以及走獸、飛鳥、昆蟲，全都立平安的約，國中太平，再無爭戰，過著昇平的日子。

以色列人要稱為耶斯列民，意思是「上主所栽種的民」，此時不認識上主的外邦人，也要歸順上主，不分中外，全屬上主，上天下地，普世協和。